

## 立法會保安事務委員會

### 實施《藥物倚賴者治療康復中心(發牌)條例》(第 566 章)

#### 的進度報告

##### 目的

本文件旨在向委員匯報自藥物倚賴者治療康復中心發牌計劃實施以來的最新情況。

##### 背景

2. 為實施一套法定的發牌計劃，規管為藥物倚賴者提供住院式治療服務的戒毒治療和康復中心，立法會在二零零一年四月二十五日通過《藥物倚賴者治療康復中心(發牌)條例》(第 566 章)。該條例已在二零零二年四月一日開始生效。

3. 發牌計劃的目的，是為自願住院式戒毒治療和康復中心提供一個符合現今安全及管理要求的規管架構，藉此保障在中心接受治療人士的福祉，以及改善香港的戒毒治療和康復服務。

4. 發牌計劃由社會福利署轄下藥物倚賴者治療中心牌照事務處(牌照事務處)負責管理。該計劃規定，任何為不少於四位藥物倚賴者提供自願住院式護理服務的戒毒治療和康復中心(治療中心)，其營辦人 / 團體必須向社會福利署署長申領牌照。自該條例實施起，新的治療中心必須遵從有關發牌規定，現有的治療

中心如未能即時完全符合發牌規定，可向社會福利署署長申請豁免證明書繼續提供服務，期間為符合發牌規定作？改善。當局原則上分別給予現有的受資助及非政府資助的治療中心四年和八年的寬限期（由首次向有關治療中心簽發豁免證明書當日起計），讓這些機構有足夠時間準備。

#### 實施發牌計劃的進展情況

5. 自該條例實施以來，牌照事務處共收到 47 宗豁免證明書或牌照申請。當中有三宗申請因機構服務重整或機構決定終止中心處所租約，因而停止營辦中心而後來自動撤回。牌照事務處在處理牌照 / 豁免證明書的申請時，會主動協調向各有關部門徵詢意見，例如屋宇署（或建築署或房屋署，視乎情況而定）、消防處、地政總署和規劃署等，從而提供一站式服務。這樣可確保每宗申請以專責、協調和一致的方式處理，也可減省有關機構的行政工作。截至二零零四年五月三十一日為止，牌照事務處已向 44 間治療中心發出或續發豁免證明書或牌照，包括 41 份豁免證明書及三個牌照，詳情載列於附件 I。

#### 向現有治療中心提供的協助

6. 自該條例在二零零二年四月開始實施以來，保安局禁毒處與有關政府部門已為治療中心提供協助，使他們可符合該計劃的發牌規定。現有治療中心 / 機構面對的問題大致可分為技術性的問題（例如違例建築物及違反土地用途）、程序上的問題（例如物

色“認可人士”及如何開始和進行申請),以及資助問題。政府會就建築物及防火安全的有關問題、土地用途和規劃許可,提供技術上的意見,亦會在中心遷址和資助改善院舍等方面提供協助。下文撮述政府為這些中心提供的協助。

## 技術指引

7. 考慮到不同治療中心情況特殊,特別是那些設在舊式村屋或違例建築物的中心,以及有關機構需要更多技術上的意見,以便改善院舍,牌照事務處已為戒毒治療機構主動舉辦多次諮詢/聯絡會議,邀請機構的負責人出席,與他們相討應留意的事項,以及解答他們對條例所訂發牌規定的疑問。有關政府部門(例如屋宇署和消防處)的代表亦應邀出席會議,就發牌規定的技術性問題向個別機構及他們的認可人士提供意見。為方便戒毒治療機構委聘認可人士,牌照事務處已向這些機構發放可提供有關技術人士(包括認可人士和消防裝置的承建商)名單的網頁資料。透過這些會議,治療中心能務實可行地進行改善工程,以免浪費資源和時間。

## 土地規劃許可

8. 治療中心大多設於成立當時現成可用的建築物內,故部分未必符合法例的土地規劃要求。在此情況下,有關機構須申請規劃許可,才可以繼續在現址營辦。在有關政府部門的協助下,有六間治療中心已按照《城市規劃條例》第16條的規定,取得

所需的規劃許可。

#### 租約和樓宇相關事宜

9. 治療中心如擬在政府產業署(產業署)管理的處所營辦，須先得禁毒處政策上的支持，才得產業署批出新租約或為現有租約續期。為協助這些中心獲產業署批出處所，禁毒處至今已為三間治療中心提供所需的政策支持。我們會繼續與產業署聯絡，物色適合的處所，協助有關治療中心調遷至政府物業。

10. 考慮到有些治療中心現時所在的建築物並非按照現行標準興建，因而不能完全符合各有關條例的規定，有關政府部門已同意採用靈活務實的方法，按以下準則執行建築物安全的規定：

- (a) 位於新界豁免管制屋宇、戰前樓宇或其他並非依照現行標準而興建的核准樓宇的治療中心，只須由認可人士或註冊結構工程師向建築事務監督證明其結構及消防安全，及/或進行所需的改善工程，可視為符合該條例有關建築物安全的規定。
- (b) 至於若干治療中心的某些違例建築物，只要符合有關法例及管理標準，地政總署署長在情況許可下，可酌情向這些治療中心發出具追溯效力的豁免證明書。

11. 有些治療中心可能遇到建築物及消防安全方面複雜的問題，而這些問題單靠改善工程無法解決，或治療中心已經嘗試透

過其他可行及具經濟效益的辦法，但仍不能完全符合發牌規定。在這情況下，營辦者可以要求遷往新址，當局會就有關的遷址要求提供任何可行的協助。到目前為止，在有關政府部門的協助下，已有一間現時位於新界錦田的中心獲批調遷。然而，遷址過程需時甚久，它包括物色適切的空置土地、進行地區諮詢及取得支持、由認可人士提交圖則及獲有關當局批准、為興建新建築物獲取資金，以及其後進行建造工程。因此，政府已呼籲可能需要遷址的治療中心盡早提出遷址要求。在接獲遷址要求後，政府會與有關治療中心密切聯絡，確保它們可在過渡期繼續提供服務。

## 資助

12. 要符合新法例的規定，部分現有治療中心，尤其是目前設在偏遠地區而仍使用石屋及 / 或木屋作為治療中心，及只有最基本的設施或消防安全裝置的院舍，都需改善院舍設施，以確保藥物倚賴者能在安全的環境下接受治療康復服務。為協助戒毒治療機構尋求資助進行改善工程，禁毒處已向一些管理慈善基金的機構，解釋有關發牌計劃，並獲它們答應優先考慮這些治療中心的資助申請。一些戒毒治療機構須先解決技術上的問題才會申請資助，但自條例於二零零二年四月實施以來，四間戒毒治療機構已獲撥款超過 1,300 萬元改善屬下五間中心的設施，以符合發牌規定。另兩宗合共 427 萬元的申請現正處理中。當局會繼續協助各戒毒治療機構尋求資助以進行改善工程。

## 未來路向

13. 發牌計劃旨在改善戒毒治療和康復服務的質素，並確保藥物倚賴的住院人士可在管理完善和安全的環境接受服務。在實施這計劃時，我們很高興獲得戒毒治療機構的合作。我們亦很感謝這些機構致力打擊毒品及積極協助藥物濫用者重新融入社會。為遵從有關規定，雖然戒毒治療機構仍要處理一些技術問題，例如中心改善工程，調遷需要，以及物色認可人士和承建商等，但當局會一如以往，盡量向治療中心提供協助，確保其在過程中運作順利，及協助治療中心採取措施，以符合發牌規定。

保安局  
二零零四年六月

申領牌照 / 豁免證明書的治療中心  
(截止二零零四年四五月)

持有牌照的治療中心

編號	營辦機構	治療中心
1	香港基督教服務處	賽馬會日出山莊
2	香港戒毒會	凹頭青少年中心
3		成年婦女康復中心

持有豁免證明書的治療中心

編號	營辦機構	治療中心
1	基督教巴拿巴愛心服務團有限公司	南丫島訓練之家
2		馬鞍山中途宿舍
3	明愛香港	黃耀南中心
4	基督教新生協會有限公司	基督教新生協會有限公司
5	基督教正生會有限公司	錦田男性成人戒毒及康復中心
6		霞澗男性青少年戒毒及康復中心
7		霞澗女性戒毒及康復中心
8		長洲男性青少年訓練中心
9		長洲女性訓練中心
10		梅窩男性成人訓練中心
11	得基輔康會有限公司	恩慈之家
12	榮頌團契有限公司	榮頌團契有限公司
13	方舟行動有限公司	元朗中心-方舟行動有限公司
14	香港晨曦會有限公司	晨曦島戒毒治療中心
15		姊妹之家
16		黃大仙中心(中途宿舍)
17	全備團契有限公司	古洞康復中心
18		林村康復中心
19	Remar Association (Hong Kong) Limited	Remar Association (Hong Kong) Limited

20	聖士提反會	屯門家庭
21		大埔家庭
22		城門之源
23	基督教得生團契有限公司	訓練村
24		中途之家
25	基督教信義會芬蘭差會	靈愛中心
26		蛋家灣中心
27	香港戒毒會	石鼓洲康復中心
28		白普理康青中心
29		白普理培青中心
30		九龍宿舍
31		聯青中心
32		婦女宿舍
33		區貴雅修女紀念婦女康復中心
34	香港善導會	白普理偉志宿舍
35		香港女宿舍
36	基督教互愛中心有限公司	順天中途宿舍
37		浪茄男性訓練中心
38		大尾篤女性訓練中心
39		樂濤莊青少年訓練中心
40		青洲青少年訓練中心
41		火炭青少年中途宿舍